



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : بنى جبرية ١

المحاضرة : السادسة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

الادسية نظريه



القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: بنوع عبرية 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

مثال: ادس فواصل العملية الثنائية * المعرفه على
مجموعه الأعداد الصحيحة بالتركيب التالي:

$$x * y = x \cdot y - 5 \quad \forall x, y \in \mathbb{Z}$$

الادسية

1. * عملية

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} \quad x * y \in \mathbb{Z}$$

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = x \cdot y - 5 \Rightarrow x \in \mathbb{Z} \text{ و } y \in \mathbb{Z} \Rightarrow x \cdot y - 5 \in \mathbb{Z}$$

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = x \cdot y - 5 \Rightarrow x * y \in \mathbb{Z}$$

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = y * x$$

$$x \cdot y - 5 = y \cdot x - 5 = y * x$$

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = y * x$$

3. * جميعية

$$\forall x, y, z \in \mathbb{Z} \quad (x * y) * z = x * (y * z)$$

$$(x * y) * z = (x \cdot y - 5) * z = (x \cdot y - 5) \cdot z - 5 = x \cdot y \cdot z - 5z - 5 + x * (y * z)$$

$$x * (y * z) = x * (y \cdot z - 5) = x \cdot (y \cdot z - 5) - 5 = x \cdot y \cdot z - 5x - 5$$

مثال: الادسية العملية * ليست جميعية على عناصر $\mathbb{Z}$

المنظر الادسية في $\mathbb{Z}$ بالثبوت لـ * إذا تحققت

تحقق الشرط: $\forall x \in \mathbb{Z} : P * x = x \wedge x * P = x$

نفرضه أنه P المنصّر الحادي عشر في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$
وبالتالي الشرط ~~الذي~~ محقق.

$$P * x = x; \forall x \in \mathbb{Z}$$

$$P * x - 5 = x \Rightarrow P * x = x + 5$$

$$P = \frac{x+5}{x}$$

منه اجل $x=2 \Rightarrow$

$$P = \frac{2+5}{2} = \frac{7}{2} \notin \mathbb{Z}$$

منه اجل $x=4$ نجد أنه

$$P = \frac{4+5}{4} = \frac{9}{4} \in \mathbb{Z}$$

منه اجل $x=5$ فإن

$$P = \frac{5+5}{5} = 2 \in \mathbb{Z}$$

والشرط محقق.

نلاحظ أنه اجل بعض القيم لـ x هو عنصر من $\mathbb{Z}$ ومن
أجل بعض القيم لـ x ليس عنصراً من $\mathbb{Z}$ بالتالي
لا يوجد عنصر مباديء في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$ وبالتالي
لا يوجد عنصر نظير في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$.

مثال

ارمض خواص العملية $*$ المعرفة على $\mathbb{Z}$ بالمثل التالي

$$x * y = 3x + 4y; \forall x, y \in \mathbb{Z}$$

الكسب $*$ مغلقة على عناصر $\mathbb{Z}$ لأنه

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = 3x + 4y \in \mathbb{Z}$$

$\Rightarrow$ $3x \in \mathbb{Z}$ و $4y \in \mathbb{Z}$ من $*$ مغلقة على عناصر $\mathbb{Z}$.

* تبين ان $\mathbb{Z}$ انما تحقق الشرط:

$$\left. \begin{array}{l} x * y = 3x + 4y \\ y * x = 3y + 4x \end{array} \right\} \Rightarrow x * y \neq y * x \quad \text{لدينا}$$

* ~~ليس~~ تبين ان $\mathbb{Z}$ انما تحقق الشرط:

* ~~جميع~~ تبين ان $\mathbb{Z}$ انما تحقق الشرط:

$$\begin{aligned} T_1 &= (x * y) * \mathbb{Z} = (3x + 4y) * \mathbb{Z} \\ &= 3(3x + 4y) + 4\mathbb{Z} = 9x + 12y + 4\mathbb{Z} \end{aligned}$$

~~$$T_2 = x * (y * \mathbb{Z}) = x * (3y + 4\mathbb{Z}) = x * (3y + 4\mathbb{Z})$$~~

$$\begin{aligned} T_2 &= x * (y * \mathbb{Z}) = x * (3y + 4\mathbb{Z}) = x * (3y + 4\mathbb{Z}) \\ &= 3x + 4(3y + 4\mathbb{Z}) = 3x + 12y + 16\mathbb{Z} \end{aligned}$$

* ~~ليس~~ تبين ان $\mathbb{Z}$ انما تحقق الشرط:

وجود العنصر المحايد: $\mathbb{Z}$ انما تحقق الشرط:

$$\forall x \in \mathbb{Z} : e * x = x \wedge x * e = x$$

بفرض e عنصر محايد في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$ فاشترط التالي:

$$e * x = x \Rightarrow 3e + 4x = x \Rightarrow e = \frac{x - 4x}{3} \Rightarrow e = -x$$

وبالتالي اننا عوضنا $e = -x$ في الشرط $x * e = x$ لدينا

$$x * e = x * (-x) = 3x + 4(-x) = 3x - 4x = -x \neq x$$

بالتالي نلاحظ ان:

$$e * x = x \neq x * e$$

وبالتالي لا يوجد عنصر محايد في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$

لا يوجد عنصر حيادي في G بالنسبة لـ $*$ بالتالي

لا يوجد عنصر نظير في G بالنسبة لـ $*$

الضرورة

تعريفًا: نقول عن المجموعة غير الخالية G والمعرفة عليها

العملية الثنائية $*$ أنه نقول عنه الثنائية

$(G, *)$ أو اختصاراً G أن تكون إذا حققت الشروط

التالية:

1. $*$ عملية مغلقة على عناصر G أي:

~~$$\forall x, y \in G, x * y \in G$$~~

$$\forall x, y \in G, x * y \in G$$

2. $*$ عملية تجميعية على عناصر G أي:

$$\forall x, y, z \in G, (x * y) * z = x * (y * z)$$

3. وجود العنصر الحيادي في G بالنسبة لـ $*$ يوجد

في G عنصر حيادي e بالنسبة لـ $*$ يحقق الشرطين

$$e * x = x \quad \forall x \in G$$

$$x * e = x$$

رياضياً نكتب

$$\exists e \in G \text{ و } \forall x \in G: e * x = x \text{ و } x * e = x$$

وجود العنصر النظير (المقلوب):

لكل x عنصر في G نظير (المقلوب) x' منه في G بالنسبة

لـ $*$ يحقق الشرطين

$$x * x' = e \text{ و } x' * x = e$$

بفرضهم العنصر الحيادي في G بالنسبة لـ $*$ يحقق الشرطين

~~$x * x = p$~~

$$\forall x \in G \exists x' \in G, x * x' = p \wedge x' * x = p$$

ملاحظة هامة: إذا كانت $(G, *)$ اختصاراً زمرة ما

حيث $G \neq \emptyset$ وكانت $*$ عملية تبديلية على عناصر G
أفإن تحقق الشرط

$$\forall x, y \in G, x * y = y * x$$

وفي هذه الحالة نقول أنه الزمرة G تبديلية أو آبلية.
ملاحظة هامة: في التطبيقات العملية

إنه زمرة بالنسبة لـ $*$ نبرهنه الشروط التالية
1. $G \neq \emptyset$

2. مغلقة على عناصر G

3. تبديلية على عناصر G

4. يوجد عنصر محايد في G بالنسبة لـ $*$

5. يوجد لكافة عنصر منه G نظير في G بالنسبة لـ $*$

ملاحظة: إذا كانت $*$ تبديلية وكانت المطلوبة برهانه
أنه زمرة بالنسبة لـ $*$

عن برهانه وجود العنصر المحايد أو النظير يكفي برهانه
شرط واحد منه شرطاً

مثال:

أثبت أنه $(\mathbb{Z}, +)$ زمرة تبديلية حيث أنه $\mathbb{Z}$ مجموعة

الأعداد الصحيحة و $+$ عملية مبرمجة معرفة على $\mathbb{Z}$ بالشكل

$$x + y = x + y - 6 \quad \forall x, y \in \mathbb{Z}$$

و $+$ عملية الجمع المادية المعرفة على $\mathbb{Z}$

الحلقة الثانية شروط الزمرة

1. إثبات $\mathbb{Z} + \emptyset$ حسب تعريفها

2. إثبات $\mathbb{Z} \neq \emptyset$ على عناصر $\mathbb{Z}$ لأن

$$\forall x, y \in \mathbb{Z} : x * y = x + y - 6 \in \mathbb{Z} \Rightarrow x \in \mathbb{Z}, y \in \mathbb{Z}, -6 \in \mathbb{Z}$$

3. إثبات $\mathbb{Z}$ مجموعة على عناصر $\mathbb{Z}$ لأن

$$\begin{aligned} \forall x, y, z \in \mathbb{Z} : (x * y) * z &= (x + y - 6) * z = (x + y - 6) + z - 6 \\ &= x + (y + z - 6) = x * (y * z) \end{aligned}$$

أو بطريقة أخرى

$$T_1 = (x * y) * z = (x + y - 6) * z$$

$$= (x + y - 6) + z - 6 = x + y + z - 12$$

$$T_2 = x * (y * z) = x * (y + z - 6) = x + (y + z - 6) - 6 = x + y + z - 12$$

4. وجود العنصر المحايد

نبحث العنصر المحايد

e عنصر محايد

$$x * e = x \Rightarrow x + e - 6 = x \Rightarrow e = 6$$

الجواب الأخير (يكتب فيه الامتحان)

إثبات العنصر $e = 6$ هو العنصر المحايد في $\mathbb{Z}$ بالنسبة

لـ $*$ لأن $x * 6 = x + 6 - 6 = x$ $\forall x \in \mathbb{Z}$

وهو متناهي فإثبات $e = 6$

تحقق

$$e * x = 6 * x = 6 + x - 6 = x$$

$$x * e = x * 6 = x + 6 - 6 = x$$

5. وجود العنصر العكسي في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$

نريد ان نثبت ان العنصر العكسي للعنصر x في $\mathbb{Z}$ هو $12-x$

بالنسبة لـ $x \in \mathbb{Z}$

نفرض ان x' العنصر العكسي لـ x يحقق الشرط:

$$x * x' = p \Rightarrow x * x' = 6 \Rightarrow x + x' = 6 \Rightarrow x' = 6 - x$$

من اجله كل عنصر x من $\mathbb{Z}$ فانه العنصر $x' = 12 - x$

هو عكسي لـ x في $\mathbb{Z}$ بالنسبة لـ $*$ لان $x * x' = p$ فانه

$$x' = 12 - x \in \mathbb{Z}$$

ومن اجله افرضنا:

$$x' * x = (12 - x) * x = (12 - x) + x - 6 = 6 = p$$

$$x * x' = x * (12 - x) = x + (12 - x) - 6 = 6 = p$$

نلاحظ ان (1) و (2) و (3) و (4) و (5) هي (6) في $(\mathbb{Z}, *)$ الزمرة

الآن لنثبت ان $*$ تبيليت

$$x * y = x + y - 6 = y + x - 6$$

$$= y * x \quad \forall x, y \in \mathbb{Z}$$

بالتالي $*$ تبيليت على عناصر $\mathbb{Z}$ اذا الزمرة $(\mathbb{Z}, *)$ زمرة

تبيليت

انتهى العرض